



大局初定仍不能鬆懈

藍鴻震 (05-06-2003)

沙士(SARS) 由3月爆發至今大局初定。這次雖然是一場大災難，但對香港也帶來一些好處。首先，沙士一役，展示了香港開放的制度、開放的社會，尤其在資訊發布方面具高透明度，整個社會充分顯示了一貫快捷公開的作風。其次，香港人煙稠密，到處高樓大廈，一切的發展都是高密度的，以世界的標準而言可以說是過於擠迫的，一旦爆發傳染病，絕不容易應付。但香港的醫療系統在今次疫戰中顯得行之有效，尤其面對突如其來的大規模疫症時，更凸顯出了它的優越性。

我們的醫療人員也十分專業，無論醫生、護士以至各級前線輔助醫療人員，都是一支舉世無雙的高效率的醫療隊伍。在極度困難的情況下，在極大的工作、精神以及社會壓力下，他們都能犧牲小我的利益，小至不能歸家，大至冒著生命危險，甚至賠上生命，去沉著應戰。他們的專業精神，是值得我們由衷的敬佩。況且在整個過程，我們的醫護人員沒有一個「逃兵」，全都毅然面對挑戰，他們的專業和博愛精神，使人深深感動，更使港人在全世界面前發揮了人性最崇高光輝的一面，實在值得港人引以為榮。國際社會對香港醫療隊伍，在整個事件中都給予極高的評價

至於整個香港社會，亦是值得尊重的。雖然過去幾年經濟衰退、持續通縮及失業高企等，港人面對一連串困難時表現出高度的韌力，今次沙士帶來突如其來的考驗，甚至在可能出現某種恐慌的情況下，整體而言，港人不單表現得相當冷靜、理性，而且更利用這機會團結香港各階層，發揮同舟共濟的精神。除了心連心的大行動外，許多民間團體都自發而起，凝聚社會力量，加入抗炎行列。這亦是值得我們敬佩的。

雖然仍有意見批評政府，包括反應過慢等，但整體而言，政府是有效率、負責任和關心市民的。在面對各種突如其來的問題時，包括將淘大居民遷至隔離營、停課以及復課措施等等，政府衛生部門和警方等等，都能有效率的去處理。不要忘記，我們這次所面對的，是前所未有的疫症，有一些瑕疵是無可避免的。儘管我們主觀的看法未必一致，但世界衛生組織一直都肯定政府的抗疫工作，尤其撤除對港旅遊警告時，更讚揚香港的表現。

大局初定，但展望將來，特區政府在以下幾方面要有所準備：

一、香港雖然已被撤銷旅遊警告，但市民和政府都不宜沾沾自喜，應該再接再厲，小心把關，慎防再有外來的感染個案，在各出入口岸，尤其是機場和羅湖等繁忙口岸，作檢測體溫的工作，對懷疑個案要謹慎處理，尤其當口岸的人流回復至每



天數十萬人次時，更要好好把關。如有必要，大可隔離，以確保不再有社區擴散。這是對政府的一大挑戰。

二、政府適時成立專責小組，就整個抗炎過程作內部檢討，以汲取是次經驗的教訓，防患未然，新論壇對此十分歡迎。無可否認，今次疫症是難以避免的，但至少在不同的階段對抗炎工作可以有所檢討，包括政府的反應是否太慢，死了280名病人是否可避免等(例如及早使用中西合璧的治療)?透過不時的檢討,我們及時對今次事件作一個總結。最重要的是，如何從這次經驗中學習寶貴的一課---以更有效地防止疫症再降臨香港。

三、有關興建傳染病醫院的建議，特區政府應該盡快研究，審慎考慮。沙士一疫讓我們知道香港每間醫院都缺乏處理傳染病的相應設施，甚至新的醫院亦不例外，例如大部分醫院採用的中央冷氣通風系統等，都未能應付大規模傳染病的挑戰。當然，這些問題不獨是香港醫院才有，但登革熱、沙士都有可能重來，為謹慎起見，訂定方案以防再有大規模的疫症爆發，是十分必要的。雖然，大規模的疫症爆發未必如1929年大型瘟疫中有千萬人嚴重傷亡，但我們應居安思危。當然，在現時設立一間有千五病床的傳染病醫院，可能會被批評為浪費資源。兩者之間如何平衡，有待政府積極研究，審慎考慮。但為應付當前情況，我們大可考慮多建一些隔離設施，又或在數間指定醫院設立一些多用途的傳染病設施。

四、最後，今次疫情雖是不幸，但證明了香港的醫療系統是經得起考驗的，包括較早前懷疑有船員感染沙士的馬來西亞貨船，亦捨棄其他地方而求助於香港，有外國人告訴我，這顯示香港的醫療系統具國際水準。

在香港如此開放的社會，眾多外來的資金投入，香港的醫療系統應該可以產業化(capitalize/commercialize),吸引區內有經濟能力的人士來港,以市場價格享受我們的醫療服務,既可創造專業和其他職位,也可帶動香港內部消費,這亦是新論壇早在兩年前已開始提倡的建議。

(本文已刊載於2003年6月5日之商報)